ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

ΦΥΣΙΚΗ  Γ  ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ………………………………………..

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ………………. ΤΜΗΜΑ…………. 

ΘΕΜΑ 1ο 

(Ερωτήσεις Πολλαπλής επιλογής)
1.1 Σώμα μάζας m που είναι προσδεμένο σε οριζόντιο ελατήριο σταθεράς K, όταν απομακρύνεται από τη θέση ισορροπίας κατά Α, εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο Τ. Αν τετραπλασιάσουμε την απομάκρυνση Α, η περίοδος της ταλάντωσης γίνεται
α.   2Τ

β. Τ. 

γ Τ/2  

 δ. 4Τ.
Μονάδες 5
1.2 Στις     εξαναγκασμένες     ταλαντώσεις     ένα     σύστημα ταλαντώνεται με συχνότητα που είναι ίση με
α.    την ιδιοσυχνότητά του.
β.    τη συχνότητα του διεγέρτη.
γ.    τη   διαφορά   ιδιοσυχνότητας   και   συχνότητας   του διεγέρτη.
δ.    το  άθροισμα   ιδιοσυχνότητας  και   συχνότητας  του διεγέρτη.
Μονάδες 5

1.3    Κατά   τη   σύνθεση   δυο   απλών  αρμονικών  ταλαντώσεων
της ίδιας διεύθυνσης που γίνονται γύρω από το ίδιο σημείο, προκύπτει, απλή αρμονική ταλάντωση σταθερού πλάτους, μόνο όταν οι επιμέρους ταλαντώσεις έχουν:
α.   ίσες συχνότητες.
β.    παραπλήσιες συχνότητες.
γ.    διαφορετικές συχνότητες.
δ.    συχνότητες που η μια είναι ακέραιο πολλαπλάσιο της άλλης.
Μονάδες 5

1.4    Η αρχή της επαλληλίας των κυμάτων:
α.   παραβιάζεται    μόνον   όταν    τα    κύματα    είναι τόσο ισχυρά,    ώστε    οι    δυνάμεις    που    ασκούνται στα σωματίδια    του    μέσου,    δεν    είναι    ανάλογες των απομακρύνσεων.
β.    δεν παραβιάζεται ποτέ.
γ.    ισχύει    μόνον    όταν    τα    κύματα    που    συμβάλλουν,  προέρχονται από πηγές που βρίσκονται σε φάση.
δ.    δεν  ισχύει,  όταν  συμβάλλουν  περισσότερα  από  δυο κύματα.
Μονάδες 5

Ερωτήσεις Σωστού - Λάθους

1.5 α. Σε κύκλωμα εξαναγκασμένων ηλεκτρικών ταλαντώσεων μεταβάλλουμε τη χωρητικότητα του πυκνωτή. Τότε μεταβάλλεται και η συχνότητα των ταλαντώσεων του κυκλώματος.

β. Η ταχύτητα με την οποία διαδίδεται ένα κύμα σε ένα μέσον, εξαρτάται μόνο από τις ιδιότητες του μέσου που διαταράσσεται, και όχι από το πόσο ισχυρή είναι η διαταραχή.

γ. Σε στάσιμο κύμα τα σημεία του μέσου που ταλαντώνονται, διέρχονται ταυτόχρονα από τη θέση ισορροπίας τους.

δ. Σε μια φθίνουσα μηχανική ταλάντωση ο ρυθμός μείωσης του πλάτους μειώνεται, όταν αυξάνεται η σταθερά απόσβεσης b.

ε.    Τα  ραδιοκύματα  διαδίδονται   στο  κενό  με  ταχύτητα μικρότερη από την ταχύτητα διάδοσης του φωτός.
Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο 

2.1. Δύο σύμφωνες πήγες (1) και (2) δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια αρμονικά κύματα με πλάτος Α και μήκος κύματος λ = 4 cm. Σημείο Μ της επιφάνειας του υγρού απέχει r1=17cm από την πηγή (1) και r2 =9 cm από την πηγή (2).
 2.1.Α. Τ ο  πλάτος της ταλάντωσης στο  σημείο  Μ  λόγω συμβολής είναι ίσο με
α.   0. 

 β.
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γ.   2Α.
Μονάδες 2 

2.1.Β. Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.
Μονάδες 5
2.2. Στη χορδή μιας κιθάρας δημιουργείται στάσιμο κύμα συχνότητας f1. Το στάσιμο κύμα έχει τέσσερις δεσμούς, δύο στα άκρα της χορδής και δύο μεταξύ αυτών. Στην ίδια χορδή, μια άλλη διέγερση, δημιουργείται άλλο στάσιμο κύμα συχνότητας f2, που έχει εννέα συνολικά δεσμούς, δύο στα άκρα της χορδής και 7 μεταξύ αυτών.

2.2.Α. Η συχνότητα f2 είναι ίση με:

α.   4f1/3  

β. 8f1/3.       

 γ.  5f1/3   

Μονάδες 2

2.2.Β. Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.

Μονάδες 4
2.3.Σώμα μάζας Μ έχει προσδεθεί στο κάτω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς Κ του οποίου το άνω άκρο είναι στερεωμένο σε ακλόνητο σημείο. Απομακρύνουμε το σώμα κατακόρυφα προς τα κάτω κατά απόσταση α από τη θέση ισορροπίας και το αφήνουμε ελεύθερο να κάνει ταλάντωση. Επαναλαμβάνουμε το πείραμα και με ένα άλλο ελατήριο σταθεράς Κ' = 4Κ.
Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των δυναμικών ενεργειών των δύο ταλαντώσεων σε συνάρτηση με την απομάκρυνση στο ίδιο διάγραμμα.
Μονάδες 6
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2.4  Διαθέτουμε       δυο       κυκλώματα (L1,C1)     και     (L2,C2)     ηλεκτρικών ταλαντώσεων.  Τα   διαγράμματα (1)     και     (2)     παριστάνουν     τα φορτία των πυκνωτών C1`και C2 αντίστοιχα,   σε   συνάρτηση   με   το χρόνο. 
2.4.Α. Ο λόγος Ι1/Ι2 των μεγίστων τιμών   της  έντασης  του  ρεύματος  στα  δυο   κυκλώματα είναι: 
α. 2 

β. 1/2


 γ. 1/4
Μονάδες 2
2.4.Β. Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.

Μονάδες 4
ΘΕΜΑ 3ο 

Το πλάτος μιας φθίνουσας μηχανικής ταλάντωσης ελαττώνεται, σύμφωνα με τη σχέση:
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Μετά από 25 ταλαντώσεις έχουν μετατραπεί σε θερμότητα τα 84/100 της αρχικής ενέργειας

α. Να βρείτε το πλάτος ταλάντωσης σε συνάρτηση με το πλάτος Α0, μετά από 25 ταλαντώσεις.

Μονάδες  9
β. Να βρείτε την περίοδο της  ταλάντωσης.

Μονάδες 8
γ.  Αν η ταλάντωση είχε αρχική ενέργεια 10 J να βρείτε πόση ενέργεια έγινε θερμότητα

από την 26η μέχρι την 50η ταλάντωση. 
Μονάδες 8
ΘΕΜΑ 4ο 

Δύο σύγχρονες πηγές κυμάτων Ο1 και Ο2 αρχίζουν να ταλαντώνονται τη χρονική στιγμή    t= 0 και παράγουν κύματα πλάτους Α=2cm και μήκους κύματος λ. Τα κύματα διαδίδονται στην ήρεμη επιφάνεια υγρού, παράγοντας φαινόμενα συμβολής κυμάτων. Ένα κομμάτι φελλού που έχει απόσταση r1 =7λ/3 από την πηγή Ο1 και r2 από την πηγή Ο2 αρχίζει να εκτελεί σύνθετη ταλάντωση τη χρονική στιγμή t0=2,4s. Ο χρόνος μεταξύ δύο διαδοχικών μηδενισμών της κινητικής ενέργειας του φελλού είναι Δt=0,3s.
α. Να βρείτε την περίοδο και να υπολογίσετε την απόσταση r2 του φελλού από την πηγή Ο2, σε συνάρτηση με το μήκος κύματος λ,
Μονάδες 7
β. Να βρείτε το πλάτος ταλάντωσης του φελλού.
Μονάδες 6
γ. Να γράψετε την εξίσωση που περιγράφει την απομάκρυνση του φελλού από τη θέση ισορροπίας του, όταν εκτελεί σύνθετη ταλάντωση.
Μονάδες 6
δ. Να βρείτε την ελάχιστη αύξηση της τιμής της απόστασης r2, για να αποκτήσει ο φελλός μέγιστη κινητική ενέργεια τετραπλάσια από αυτή που είχε.
Μονάδες 6
Δίνεται συνπ/3=1/2
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